Урок литературного чтения в 3 классе по теме: В.Ю. Драгунский «Он живой и светится»
УМК: Школа России
Оборудование: интерактивная доска, мультфильм, сигнальные карточки (верно-неверно), учебник, тетрадь, фото автора. 
Цели:
- Познакомить учащихся с произведением В.Ю. Драгунского «Он живой и светится».
- Развивать навыки осознанного выразительного чтения, умение работать в группах, совместно создавая характеристику героев, их взаимоотношений;
- Продолжить осмысление понятия «дружба», возможность дружеских отношений между разными людьми.
Задачи:
-развивать навыки осознанного выразительного чтения;
-пробудить познавательную активность;
-работать над осознанностью чтения, над читательскими умениями;
-расширять кругозор учащихся, развивать речь, наблюдательность, умение анализировать прочитанное;
-развивать критическое мышление;
-воспитывать любовь ко всему живому.
Личностные УУД:
-оценка жизненных ситуаций и поступков героев с точки зрения общечеловеческих норм;
-формирование умения высказывать своё отношение к героям, выражать свои эмоции.
Регулятивные УУД:
-формирование умения высказывать своё предположение на основе работы с текстом;
- формирование умения планировать свою деятельность.
Познавательные УУД:
-умение работать с учебной и дополнительной информацией;
-анализ, сравнение, группировка различных явлений и фактов;
Коммуникативные УУД :
-оформление своих мыслей в устной речи с учетом учебных и жизненных ситуаций;
-чтение вслух и про себя текста, понимание прочитанного;
-критично относиться к своему мнению;
-понимать точку зрения другого человека.

Ход урока
I. Орг.момент
[bookmark: _GoBack]Ребята, давайте сделаем глубокий вдох и дружно на 3-4 прочитаем чистоговорку на доске.
 Говорит попугай попугаю:
  – Я тебя, попугай, попугаю!
 Отвечает ему попугай:
 – Попугай, попугай, попугай!
Молодцы, садитесь. 
Скажите, пожалуйста, о ком говорится в скороговорке? (О попугае)
А к какой группе животных относится попугай (Птицы). Какое главное отличие птиц от других животных? (Наличие перьев). 
Скажите, а может ли чтение быть связано с животными? 
II. Актуализация знаний
Вспомните название раздела, над которым мы работаем. (“Люби живое").
– О чем повествуют произведения, включенные в данный раздел? (О животных, о дружеских взаимоотношениях людей и животных, о бережном отношении к живой природе.)
– Над каким произведением мы работали на прошлом уроке? (“Капалуха”).
- Кто его автор? (Виктор Петрович Астафьев).
III. Изучение нового материала.
- Ребята, сегодня на уроке мы обратимся к творчеству Виктора Юзефовича Драгунского. Давайте вклеим портрет автора в тетрадь. Запишем годы жизни и основные моменты из жизни автора. 
Виктор Юзефович Драгунский прожил недолгую, но очень интересную жизнь. Рано потерял отца, поэтому в 16 лет ему уже пришлось работать. Он был и рабочим, и лодочником. Мать работала машинисткой, поэтому денег постоянно не хватало.
Увидев объявление о наборе в литературно-театральную мастерскую, Драгунский поступил туда и стал актером. Кроме того, он начал писать для театра сценарии. Так началась его литературная жизнь, хотя заслуженную славу принесли ему "Денискины рассказы". Эта книга сразу полюбилась маленьким читателям. Повествование ведется от лица ребенка.  В рассказах он изобразил своего сына и отчасти себя самого. Вспомните, какие рассказы из серии «Денискины рассказы» В. Ю. Драгунского вы читали раньше?
(«Тайное становится явным», «Девочка на шаре»)
- в 1961 году вышла первая книга о Дениске под названием «Он живой и светится», куда вошло 16 рассказов. В какие только приключения ни попадал главный герой Драгунского - фантазер и мечтатель Дениска? И с вышки в воду он прыгал, и на сцене выступал, и в аварию вместе с папой попадал, и в цирк ходил…
- С чего же началась история Дениски? Хотите узнать?
- В рассказе, который мы сегодня прочитаем есть много загадок.
IV. Первичное восприятие
- Откройте учебники и прочитайте название рассказа, который мы будем читать. («Он живой и светится»)
- Как вы думаете, о чем или о ком пойдет речь в рассказе? (о каком-то живом существе, которое светится)
- Кто же это может быть? (светлячок)
- Ребята, вы что-нибудь знаете о светлячках? (это жучок/насекомое, которое светится в темноте)
- Кто-нибудь знает, для чего он светится? (он светится, чтобы общаться с другими светлячками)
Давайте посмотрим мультфильм. (Лунтик, серия 10 «Светлячки») 
V. Работа над новым произведением. 
Словарная работа на слайде («брынза», «Гватемала», «бублик», «Барбадос», «моментально», «добрость», «Мишка надулся», «пристально»). Дети пишут на доске определения словам. Потом совместно оцениваем. (Если согласны – хлопок, если не согласны – поднятая рука). 
Чтение текста учащимися.
Ребята, на сколько частей вы разделили бы данный текст? (На 3 части). 
О чем говорится в первой части? Во второй? В третьей? (Ожидание мамы, обмен подарками, рассказ маме о подарке)
– Подумайте, о чём идёт речь в первой части рассказа? (о том, как Дениска ждал маму)
- Какими словами она заканчивается? (и не заставлял её сидеть на песке и скучать)
- Как чувствовал себя Дениска и как относился к тому, что мама опаздывала? 
(скучал и очень переживал, было тоскливо и неуютно и страшно. Денис хотел есть, автор об этом говорит прямо. Он упрекает маму, что она так долго не приходит)
-  А какое чувство испытывали вы, когда читали эту часть? (грусть, жалость, сочувствие)
- Каким показывает автор Дениску в этой части? Выберите из предложенных характеристик те, которые соответствуют образу Дениски.  
(На доске выбирают карточки с чертами характера героя: любящий сын (скучал и переживал за маму), готов прийти маме на помощь (если бы я знал, что моя мама хочет есть:.. я бы моментально к ней побежал)  
-  Как бы вы озаглавили эту часть? Что в ней главное? ("Ожидание мамы").
Запись в тетрадь.
- О чем рассказывается во второй части? (О разговоре двух мальчиков)
- О чём они говорили? (Мишка предлагал обменять Денискин самосвал на марку, плавательный круг, но Дениска не соглашался)
- А почему? Дениска был жадным? (нет, он не хотел расставаться с папиным подарком; не хотел лишать себя последней радости - ведь ему было очень плохо без мамы)
- Какой характеристикой мы можем дополнить образ Дениски? (дорожит подарками – не отдавал подарок папы, терпеливый – долго ждал маму, глядя на ворота)
- Найдите предложение, где показана реакция Мишки на отказ Дениса отдать самосвал. (Мишка надулся и отодвинулся от меня)
- Подумайте, какие качества характерны для Мишки?  (Завистливым, ему понравилась игрушка Дениса и он захотел такую иметь; настырным и бестактным- любым путем хотел завладеть игрушкой, получив отказ, продолжал выпрашивать игрушку, предлагал обмен, да еще показывал свою обиду; невежливым, не говорил вежливое слово "пожалуйста", а получив игрушку, не сказал даже спасибо; нечестным: предлагал за новую игрушку лопнувший круг)
- Какую характеристику дал Мишка сам себе? («Знай мою добрость»)
- Как вы считаете, можно ли назвать Мишку добрым и почему?
- Какими словами заканчивается 2-я часть? («… тогда увидишь»)
- Как её можно озаглавить? ("Новая игрушка Дениски")
– О чём говорится в третьей части рассказа? (описание светлячка и реакции Дениски на него)
- Где она заканчивается? («И я забыл про всех на белом свете»)
- Как изменилось мнение Дениски после того, как он увидел светлячка? (он сам предложил Мишке свой самосвал в обмен на светлячка)
- Как вы думаете, почему? (Увидел, какой это красивый жучок, поразил его своей красотой - был необычным, похожим на маленькую звездочку; Дениска любил все красивое и преклонялся перед настоящей красотой; жучок был живым, а мальчик любил природу, все живое больше всего, даже больше самосвала)
- Найдите в тексте выражения, с помощью которых автор описывает, какие чувства испытывал Дениска, получив подарок? (сказал шёпотом, а я остался со своим светлячком, глядел и не мог наглядеться, не мог ровно дышать, стучит моё сердце, кололо в носу, хотелось плакать, я забыл про всех:)
- Каким мы видим здесь Дениску? (Дениска был счастливым, восхищался красотой маленькой звездочки, испытывал восторг от этого, испытывал волнение)
- Как озаглавите эту часть? ("Светлячок", "Встреча со светлячком", "Живое чудо", "Крошечная звездочка в коробке")
– Кто является действующими лицами в последней части рассказа? (мама и Дениска)
- Как мама отнеслась к тому, что Дениска обменял самосвал на светлячка? (мама также была в восторге от живого светлячка; она пыталась понять, что побудило сына поменять папин подарок на светлячка)
- Как вы можете объяснить смысл слов, которые стали заглавием рассказа? (Любое живое существо намного дороже и милее самой дорогой игрушки; свет светлячка принес мальчику радость в грустные минуты одиночества.)
- Найдите в тексте слова, которыми можно озаглавить эту часть. ("Лучше любого самосвала на свете").
– Кто является главными действующими лицами рассказа? (Дениска и Мишка)
-От чьего лица ведётся повествование? (от лица автора, Дениски)
- Прочитайте слова на слайде и выберите, кем на ваш взгляд являются мальчики по отношению друг к другу. Свой выбор объясните. На слайде слова: товарищи, друзья, знакомые.
- Чтобы ответить на этот вопрос, посмотрите, как автор характеризует друзей. Какие они? 
VI. Итог урока. Рефлексия. 
- С произведением какого автора мы сегодня с вами познакомились? 
- О чем было это произведение?
- Какой момент вам запомнился больше всего?
- А вы смогли поменять игрушку на живого насекомого?
- А почему мальчик так сделал?
- Давайте поиграем в игру «Верно – неверно»
   Автор этого произведения Н.Носов. (неверно)
   Главного героя звали Петя. (Неверно)
   Светлячок для героя был милее самой дорогой игрушки. (Верно)
   Это сказка. (неверно)
   Дениска испытал радость, когда увидел светлячка. (верно) 
- Ребята, у вас на столах лежат светлячки. Если на уроке вам было всё понятно, то «зажгите» светлячка с помощью жёлтого карандаша. Если к концу урока у вас остались вопросы, на которые вы не нашли ответа, то тогда раскрасьте светлячка серым цветом. 
